

本报记者赶赴青岛助力寻亲在当地引起强烈反响 “孤儿”不孤,总有星光照亮回家路

记者 赵汗青 张火旺 文/图

“安徽老家来人了!”昨日,青岛发行量和影响力最大的报纸——青岛早报在重要版面,向岛城读者和“芜湖孤儿”报道了星报记者助力寻亲一事:希望星报能够走进安徽孤儿们的家中,报道他们在青岛真实的生活,给他们在安徽家乡的亲人们报一声平安。昨日上午,数十名寻亲者聚集在青岛日报社,与星报记者见面长聊。“你们就是我们的亲人!”她们紧握着记者的手说道。



本报记者采访在青岛的芜湖孤儿

数十名寻亲者洒泪诉身世

7月26日上午,在青岛早报的读者接待室里,55岁的刘菊芬拉着记者的手,“多少年,梦里都想回安徽看看。”施正银、徐玉华、张惠春、任秀琴……这一批芜湖籍孤儿等候记者的采访,似乎也在等待能与亲人们早日相见,完成自己的夙愿。58岁的任秀琴退休前在青岛石油化工厂工作,养父母都是工程师。1990年前后,二老先后去世,养父的徒弟告诉她,她是抱养的孩子。后来,经多方暗查,才知道自己确实是芜湖籍孤儿。任秀琴说,“14年寻亲,到现在一点线索都没有。今天见到你们,等于是见到了我们的亲人。”55岁的刘菊芬和任秀琴有着一样的经历,1957年11月,刘菊芬被从芜湖送往青岛。她的



养父母不能生育,领养了她。“邻居们经常背地里说我是抱来的,我不信。后来在一次给母亲拿东西时,看到了领养证,说是芜湖的,但之后再也没见过。”刘菊芬说。

藏着他们身世的秘密

通过采访,记者得知一些芜湖籍孤儿现居地在青岛市开平路派出所。昨天下午,记者来到开平路派出所,50多年来,当年的儿童福利院如今早已搬迁,院内的历史档案早已遗失,开平路派出所也经过多次合并,但这些珍贵的档案却被细心的户籍民警们保存至今。“我们知道,这些档案对这些孤儿们很重要。”目前负责开平路派出所档案管理工作的民警吴可告诉记者,“原来的水清沟孤儿院就在我们辖区内,这些孤儿被领养后,都需要到我们派出所办理户口迁移证明,这些证明存根上,有孩子当初的名字、有他们的籍贯,还有他

们的出生年月日。”吴警官称,保留这些资料是从老一辈的户籍民警那里,一辈辈传下来的任务与使命,到现在大部分的档案还都是完好的。吴警官称,最近10多年,不断有当年的孤儿找到派出所,希望能够从户籍档案中找到自己的身世。这些五六十岁的老人们,带着老花镜,拎着茶水几乎每天都来派出所“上班”,他们一页一页仔细地翻找着这些档案,寻找着一切可能的信息,有些老人一翻就翻了一个多月,等他们找到自己的登记,复印或者抄录上面的信息后,脸上有种如释重负的轻松。后来听说有人凭借着这份档案,在南方找到了亲生父母和家人。

“芜湖孤儿”牵动报人心

7月25日早晨,记者到达青岛后,第一时间赶往青岛日报社,向报道“芜湖孤儿”寻亲的早报记者黄飞了解相关情况。“沉睡了50多年的档案,100个芜湖孤儿的名单,触动了岛城江南孤儿们脆弱的心。”黄飞说,青岛早报近期每天大篇幅报道后,不断有读者来到早报记者接待室,翻找着一份珍贵的孤儿名单,细心地

寻找着上面每一个可能的名字,虽然只是一个渺茫的希望,却让这些已经50多岁的中年人热泪盈眶。“他们实在太想找到失落在江南故乡的‘根’了,这也是我们坚持不懈报道的动力。”“此时若不寻亲,恐父母兄弟永无相见之日。”青岛早报社副总编辑张莉对“芜湖孤儿”寻亲的报道非常重视,“翻开已经尘封半个多世纪的档

案,读着上面那些不为人知的名字:钱青子(4个月)、毛小妹(1岁)、苏杏子(8个月)、毛来弟(1岁7个月)……仿佛又回到了那个有些拥挤的保育院,耳边仿佛响起了这些婴儿的哭声。而今名单上的百名婴儿已经是五十六七岁的老人了,他们知道自己远在芜湖可能还有翘首以盼的父母亲人,帮助他们相见是媒体应尽的一份责任。”

一份报告翻出尘封历史

“关于当年江南孤儿送来青岛的档案记载,因为历史原因,现在已经很难查到了。”7月25日下午,记者来到青岛市档案馆,负责档案查阅的高主任带记者寻找这段历史的蛛丝马迹。高主任一遍又一遍地输入着关键词,但查询到的信息却是寥寥无几。她告诉记者,已经不知道有多少江南孤儿

曾经到档案馆寻找着自己的身世,但那时候新中国刚刚成立,工作人员还没有建立档案的意识,一些珍贵的资料都被继任者当成废纸丢弃了,剩下的档案也都在各个单位保存,后来随着单位的变迁,这些记录着历史的档案被当成无用之物而焚毁丢弃。就在高主任输入“芜湖”

及“水灾”的字样后,一篇可能是唯一存世的档案出现在屏幕上,这是一份《青岛市接领芜湖市婴儿抚养与开展领养工作的报告》,是1955年4月25日由民政部门提交的。屏幕上的报告纸张已经泛黄,上面手写的字迹很多都难以辨认,但对名单上这些孤儿来说,这可能就是他们找回亲人的希望。

百名孤儿的身世解读

记者从这份仅存的报告中解读出,事发当年芜湖市发生水灾,大量婴儿被送进孤儿院,而青岛民政部门当年的任务是,接领其中100名婴儿来青岛,并为他们寻找一个家。从报告中看出,在婴儿营养方面,营养比较正常的婴儿占21%,营养不良的也只占到了17%,剩下62%的婴儿都是营养很差的。其中3名婴儿因为病情太重,最终不幸夭折了。剩下的婴儿在保育员和医护人员的耐心照料下,最终都恢复了健康。

在婴儿被接领到青岛之前,民政部门已经发出了号召,并列明了收养孩子的条件,婴儿到岛城仅仅一个月的时间内,已经有58名恢复健康的婴儿被收养,收养人中大部分是工人家庭,其次还有机关企事业单位和部队干部,此外还有一户农民和一户摊贩。

“毛发妹、毛照金、毛小平、毛来弟、毛英子……”记者在这份婴儿名单中找到了18个姓毛的婴儿名字,这也许只是个巧合,也许这些名字是保育员们随手给起的,但这些名字里也许能解开婴儿们的身世之谜。

当年的知情者,孤儿仍然需要你的帮助

很多读者之前并不知道,在1000公里以外的美丽城市青岛,竟然有这么多的“父老乡亲”,更不知道他们这些孤儿们竟然有这么心酸的童年往事。在本报刊登了多篇青岛芜湖孤儿寻亲的报道后,引起了众多读者的关注,他们对这些孤儿纷纷表示同情,希望这些安徽孤儿们能够早日返回故乡,并在安徽找到他们的亲人。当年的知情者,不知你是否想过,你随口的一句话,一点当年模糊的记忆,都有可能为这些渴望回家的芜湖孤儿们,完成他们毕生的夙愿,帮助他

(感谢安徽振升保安公司对此活动的大力支持)

安徽合肥旅游学校
—公办省级示范中专(高职3+2代码:333 中专代码:795全省招生)—
专业:酒店管理、旅游管理、烹饪、美妆形象设计、计算机、电子商务、客户信息服务、航空服务、旅游对口高考等专业,招收应、历届初、高中毕业生。校址:合肥市寿春路4号,逍遥津公园往东500米。网址:www.hfityx.net
电话:4008807576、0551-4294209 13063217599

空调维修可享免费清洗
为响应商务部发起的商贸服务业务优质服务活动精神,安徽省电子产品维修协会针对合肥市开展空调维修惠民活动。空调维修,移机提供免费清洗或免费送产品服务,可拨打维修行业信息平台热线4000-262-315寻求服务。服务受协会监督,有问题可投诉。

中国拍卖AA级企业 安徽九华拍卖有限公司 拍卖公告
受瑶海区人民法院委托,我公司定于2012年8月15日上午10时在瑶海区人民法院拍卖厅举行拍卖会,现公告如下:
一、拍卖标的:1、合肥市铜陵路城市绿苑东区54幢901室住宅一套,建面约:124.69㎡,参考价:67.5万元。
2、合肥市临淮路盛嘉公寓1幢117商、118商门面房整体拍卖,建面约:96.71㎡,参考价:200万元。
二、标的展示及竞买登记时间:自公告日至2012年8月14日16:30止。
三、注意事项:有意竞买者请携带相关有效证件到我公司办理竞买手续,1号标的需交纳10万元竞买保证金,2号标的需交纳30万元竞买保证金,竞买不成功保证金于拍卖会后五个工作日内不计息退还。
四、咨询电话:0551-3351888 15155192232 王先生
五、联系地址:合肥市桐城路210号 安徽九华拍卖有限公司 2012年7月27日